

# 中共南京市委教育工作委员会

# 南京市教育局

宁教工委宣德〔2022〕11号



## 中共南京市委教育工委 南京市教育局 关于在全市教育系统开展向杨瑞清同志 学习活动的通知

各区委教育工委、区教育局，江北新区教育和社会保障党工委，各市属高校、直属学校（单位）党组织：

近年来，全市教育系统广大教育工作者深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，紧紧围绕市委、市政府中心工作和教育事业改革发展大局，牢记为党育人、为国育才使命，不忘立德树人初心，涌现出了以全国教书育人楷模杨瑞清同志为代表的一大批先进模范人物，为推动全市教育事业的优先发展、高质量发展做出了积极贡献。

杨瑞清同志是南京市浦口区行知教育集团总校长、高级教师，

中共党员，1981年7月参加工作。41年来，他坚守“让农民的孩子享有优质教育”的初心，始终践行陶行知教育思想，坚持扎根乡村办教育，扎实稳健开展行知教育实验，走出了一条现代乡村学校独具特色的时代新人培育之路。他两次拒绝进城，创办的行知小学从一所简陋破旧的乡村小学发展成为集幼、小、中和教育实践基地为一体的集团化现代学校。他创建教育基地，把乡土生活作为教学资源，积极探索学生校外活动、劳动实践、生态教育模式。其著作《走在行知路上》被列入“中国当代教育家丛书”，他主持申报的课题《扎根乡村40年的行知教育实验》荣获江苏省基础教育成果特等奖。他先后获得全国师德标兵、全国五一劳动奖章、全国先进工作者、中国当代教育名家等十余种荣誉称号，今年光荣当选“2022年全国教书育人楷模”。

为认真学习杨瑞清同志的先进事迹，引领广大教育工作者进一步弘扬高尚师德、不断增强专业素质，全面提高育人水平，市委教育工委、市教育局决定在全市教育系统开展向杨瑞清同志学习的活动，各区教育局、市属高校、直属学校（单位）要积极组织广大教职员学习杨瑞清同志的先进事迹，学习他以陶为师、知行合一的教育初心，学习他敢为人先、开拓创新的奋斗精神，学习他春风化雨、无私奉献的博大情怀。

全市教育系统要把认真开展向杨瑞清同志学习活动作为加强师德建设、提升育人水平的一项重要任务，把学习杨瑞清同志先进事迹与学习习近平总书记给北京师范大学“优师计划”师范生的回信精神结合起来，与践行新时代高校、中小学和幼儿园教师职业行为十项准则结合起来，与学习“全国教书育人楷模”“感

动江苏教育人物”等先进事迹结合起来，与教育系统开展“师德标兵”“师德工作先进个人”“师德先进集体”评选活动结合起来，与贯彻落实国家省、市教育大会精神及“十四五”教育发展规划、扎实做好当前工作结合起来，紧密联系实际，采取有效措施，用教书育人楷模的感人事迹和崇高精神引领广大教职员敬业爱岗，为人师表，恪守为党育人、为国育才的使命，把立德树人的根本任务落到实处。要通过开展宣讲、座谈、沙龙等多种形式，迅速在广大教职员中掀起学习杨瑞清同志的热潮，激励广大教师把学习成果转化成为增长传道授业解惑本领、推动教育高质量发展的强大精神动力，把对党对教育的热爱转化为做好本职工作、争创一流业绩的实际行动，努力成为党和人民满意的“四有好老师”，为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人贡献力量。

请各相关单位将学习活动中的典型做法于10月15日前发送至市教育局宣传与德育工作处电子邮箱 xcydy@126.com。

附件：杨瑞清同志先进事迹

中共南京市委教育工作委员会



---

抄报：省委教育工委、市委办公厅

附件

## 杨瑞清同志先进事迹

杨瑞清，1963年6月生，江苏省南京市浦口区人，中共党员，南京市浦口区行知教育集团总校长，小学高级教师。1981年，为实践陶行知教育思想，杨瑞清从南京晓庄师范学校毕业后，到南京市江浦县五里村小学工作。41年来，他先后创办了行知实验班、行知小学、行知基地，开展了“不留级实验”“村级大教育”以及“赏识教育”研究，取得优异成绩。他坚持扎根乡村办教育、践行陶行知教育思想，走出了一条现代乡村学校独具特色的时代新人培育之路。他两次拒绝进城，创办的行知小学从一所简陋破旧的乡村小学发展成为集幼、小、中和教育实践基地为一体的集团化现代学校。他创建教育基地，把乡土生活作为教学资源，积极探索学生校外活动、劳动实践、生态教育模式。他曾先后获得全国教育系统劳动模范、全国十杰中小学中青年教师、全国师德标兵、全国五一劳动奖章、全国先进工作者、全国未成年人思想道德建设先进工作者、全国两基工作先进个人、南京市优秀共产党员等称号。

### 一、坚守初心，扎根乡村办教育

1.不恋城市去乡村。1981年的“五四”青年节，即将从南京晓庄师范学校毕业的杨瑞清忐忑地敲开了校长室的门，递上一份决心书：学习陶行知，走陶行知之路，到最艰苦、最偏僻的乡村教书办学，让农村的孩子也能得到好的教育。南京晓庄师范学校的毕业生在当时属于“稀缺人才”，留在城里或分配至“好学校”是符合“潮流”的选择，但杨瑞清决心坚定，要求回乡教书。他带着一腔热情，来到江苏省江浦县偏远地区的一个村办小学——五里小

学，一所当时条件非常简陋的学校。当地人有一句顺口溜：“黑屋子，土台子，一排矮房破样子，里面坐着泥孩子。”由于教学质量不好，农民纷纷把孩子转到别的小学。

杨瑞清带着初为人师的喜悦投入到教学之中。他接手的是被称为“二年级万岁”的差班，38名学生竟然有20人留过级。杨瑞清把这个班命名为“行知实验班”。面对“差班”“差生”，杨瑞清暗下决心，一定要实践陶行知“爱满天下”的思想，不让一个孩子失学，不让一个孩子掉队。就算吃得千般苦，也要把孩子教出来。

开学了，一个叫徐玲的孩子还没来。当天，杨瑞清就去找家长。孩子的父亲冷淡地说：“女孩子读不读书无所谓，还是在家里放鹅吧。”家长的工作一时做不下来，杨瑞清又换了一个办法。每天放学后，他就赶到徐玲家，一边陪她放鹅，一边把当天的功课教给她。整整一个月，女孩的心情开朗了，家长愿意送孩子上学了，“这样的老师我真服了！”农民口口相传，“五里小学来了位好老师”。第二年春天，村民自愿集资7万多元建了新校舍。学校的面貌变了，教学质量提高了，不少原来转学出去的孩子又纷纷回来了。

2.不恋机关到基层。如果说杨瑞清的第一次选择是不恋城市去乡村，不图安逸讲奉献。那么，杨瑞清的第二次选择便是不恋机关到基层，不恋“官位”爱课堂。五里小学在杨瑞清的努力与带领下，越来越红火，办学条件改善，教育质量提高，五里小学也有了一点小小的名气，杨瑞清的专业能力和品德品行得到了组织的关注与认可。1983年5月，杨瑞清调任县团委副书记。以世俗的眼光，杨瑞清的人生道路将一路顺畅，亲戚朋友无不为他高兴。一个村小教师和一个县里的干部，选择后者顺理成章。但杨瑞清在繁忙的工作之余，有时内心会感到空荡荡的。挥之不去的

是自己离开五里小学的班级告别会上的场景：孩子们个个哭得像小泪人似的。学生拉着杨老师的手问道，“杨老师能不能不走呢？”孩子的情感也是乡亲们的心声，老支书托人给县教育局局长写信，要求多分配一些像杨瑞清这样质朴又肯干的优秀教师来，这也是乡村教育最需要的。老支书的一封信，让杨瑞清再也熬不住、再也坐不住了，他郑重地向领导提出：“适合做共青团工作的人很多，不缺我一个；扎根乡村教育的人不多，不能再少我一个。”那一年的九月，杨瑞清又回到了朝夕相处又牵肠挂肚的孩子们中间。

杨瑞清为了乡村孩子为了乡村教育回到三尺讲台，引起了不小的轰动。不少人大惑不解：你杨瑞清放着光明灿烂的仕途不走，放着热热闹闹的县城不住，偏偏要回农村当清贫的乡村教师，这不是“傻瓜”吗？杨瑞清说，陶行知先生有一首诗：“傻瓜种瓜，种出傻瓜；唯有傻瓜，救得中华”，我愿意做这样的“傻瓜”，铁了心当一辈子乡村教师。1985年元月，五里小学更名为行知小学，在杨瑞清的影响下，一批有志于农村教育事业的教师也来到了学校。村民们办教育的热情再一次高涨起来，又一次集资10多万元，进一步改善了办学条件。

在进城和回乡之间选择回乡，在从政和从教之间选择从教。杨瑞清的两次选择是生动的教育故事，是美丽的人生佳话，正如杨瑞清自己所说，“青春年少的时候不能少两样东西，一个是理想，一个是激情”，杨瑞清用41年的坚守完美诠释了他的信念和追求。

## 二、敢为人先，行知教育走在前

1.创办全国第一个行知实验班。杨瑞清来到五里小学，要直面的一个难题就是留级生多。全村357名九个年龄段出生的孩子，

小学阶段平均留级 1.27 年。直接后果一是很多学生成绩差，二是孩子普遍没有自信心，三是间接导致了农民家庭负担的增加。杨瑞清坚信，陶行知的教育思想具有解决问题的现实价值。1981 年，他创办了改革开放以来全国第一个行知实验班。“学会赏识”，让孩子阳光自信，“学会发现”，孩子都有闪光点。通过转变观念、转变思路、改变方法，实验班成效显著。

**2. 创办全国第一所行知小学。**行知实验班的成功更加坚定了杨瑞清学陶师陶、办好农村教育的信心。1985 年，江苏省第一所行知小学诞生，学校“小学不留级制度”“赏识教育理念”的实践十分成功。从此，学校再也没有一个留级生，学生的学业成绩稳步提升，行知小学的毕业生也成为所在区域的中学最受欢迎的生源。该项教改实验荣获全国陶行知教育思想理论和实践成果一等奖。

**3. 创办江苏省第一家中小学生社会实践基地。**杨瑞清秉持人民教育家陶行知先生“生活即教育，学校即社会，教学做合一”的教育思想，1994 年创办江苏省第一家中小学社会实践基地，命名为“行知基地”。每到金秋季节，杨瑞清都要带领孩子们举办“柿子节”，不但让孩子体验采摘的乐趣、收获的喜悦，他还会结合语文课引导孩子思考花朵、果实、种子、树木之间的关系，借此拓展学生的知识面、培养学生的想象力。他要求每一个孩子都要做乡村教育的“小先生”，数百名小先生在老师的指导下，把学到的知识带进每一个家庭，成为教师和家长、学校和社会的纽带。村民们高兴地说，行知小学就是大课堂，我们也能通过“行知基地”学习到农业科技知识。行知小学的劳动实践基地助力乡村振兴，生活即教育、学校即社会在行知小学成为真实发生的场景。

在实施乡村大教育的过程中，杨瑞清坚持走“联合”之路。他

积极争取有关部门及农民的支持，开办了实验农场，并使实验农场成为“行知教育基地”，每年接待上万名城市中小学生了解农村社会，体验农民生活，在加强未成年人思想道德建设上发挥了积极作用，创造了新鲜经验，受到中央领导同志的赞扬。2005 年开始，这里又成为新加坡马来西亚每年上千名师生的“中华文化浸濡活动”基地，2007 年开始，这里被确定为国家汉语国际推广基地学校，2018 年成为教育部“全国中小学生研学实践教育营地”。近 50 万中小学生来行知实验基地开展研学活动，1.2 万名境外师生来到行知学校体验中华文化、感受中国教育，行知教育理念影响全国，辐射东南亚。

**4.深耕行知教育实践。**杨瑞清主张实行多种形式的联合办学，以小学教育为中心环节，向幼儿教育和成人教育两头延伸，向产业建设、文化建设、队伍建设等多方拓展，形成了富有活力的“村级大教育”办学模式，中国陶行知研究会把这一做法向全国推广。2021 年，南京市浦口区行知教育集团的《扎根乡村 40 年的行知教育实践》在江苏省教育科学成果奖评选中获特等奖。该研究成果以“走在行知路上，培育乡村新人”为主线，比较完整地反映了行知小学几十年如一日的办学努力及取得的办学生绩，比较好地回答了乡村学校高质量发展的路径和规律，22 项“行知教育实验”具有很强的借鉴性和推广性。杨瑞清还主持了江苏省基础教育前瞻性教学改革实验项目《当代生活场景下的教学做合一新探索》，先后举办十七届行知教育三国论坛（中国、新加坡、马来西亚）、三届行知教育两岸论坛，产生深远影响。2000 年，杨瑞清入选教育部“全国优秀教师师德报告团”，2002 年又入选全国总工会组织的劳模事迹报告团，两次赴全国巡回演讲，引起强烈反响。2003 年以来，杨瑞清多次应邀到新加坡、马来西亚讲学，引起

轰动，当地媒体作了广泛报道，当地学校、社团纷纷把行知小学作为培训学习基地。《中国教育报》《人民日报》、中央电视台“东方之子”栏目都曾对杨瑞清事迹作专题报道。《光明日报》报道称赞杨瑞清是“陶行知式的乡村教育家”。

### 三、以身作则，桃李无言下成蹊

1.以身作则树教师榜样。用“人淡如菊”来形容杨瑞清是再恰当不过了。对自己的生活条件，杨瑞清充满了感激和满足感。他有一个口头禅——“蛮好”。在他看来，有饭吃蛮好，有衣穿蛮好，有房住蛮好，有书教蛮好。他觉得当乡村教师有“四个无比”：无比自豪、无比平淡、无比珍惜、无比快乐。在杨瑞清专著出版、又从中央教科所完成了一年的访问学者的学习研究任务后，有人说，你功成名就了，趁这个机会换个岗位吧，别再窝在五里小学把宝贵的生命浪费在  $2+3=5$  的一千次、一万次的重复里面，浪费在鼻涕邋遢、野气不懂事的农村孩子身上，这样太委屈自己了。杨瑞清却不这样认为，他说，办好一所乡村小学，价值可以大到“不可限量”，我的付出，能改变孩子的一生呢！他有一个自己发明的人生价值的公式：人生价值 = 奉献量 / 获取量。他认为，用乡村教师的奉献量除以获取量，完全可以获得很大的商数，创造出崇高的人生价值。在杨瑞清的带领下，一支热爱农村、热爱孩子、热爱事业的师德先进群体也成长起来了。杨瑞清在乡村教育的实践中，在自己的奉献道路上找到了生命的平衡点。如他所说：有人认为我失去了很多，却不知我也得到了许多。这些年，通过奉献社会，服务农村，我的自信心得到增强，能力也得到开发，价值得到了体现。

2.“闪光教育”助力学生健康成长。在杨瑞清的眼中，每个学生都是可造之材，每个学生都是一颗星，他们彼此紧密地挨着，

谁也不排挤谁，“决不能只盯着考试，只看到分数。”“学习是为了发展，学生不是知识的容器，而是发展的主体，要让学生当学习的主人。”杨瑞清倡导和实践的是“闪光教育”，即要让孩子朝哪方面发展，就在哪里寻找闪光点，让孩子快乐自信、健康成长。几乎每一个行知小学的学生都对他们的老师杨瑞清心存感激、心有怀念。行知小学的标识及校徽等设计，是毕业于行知小学的一位校友完成的。当初他曾因学习成绩不好而自卑，是杨瑞清老师的鼓励为他点亮希望之光。“你对色彩与线条那么敏感，一定是个美术人才”，这位一度被认定为“差生”的学生后来考上了大学，走上了艺术设计之路，现在已是大学副教授。1986届毕业生王荫霞被评为2018“南京好人”，她在很多场合深情地说，是杨瑞清老师在自己的心中种下了善良的种子。2001届毕业生张兴海是南京大学的高材生，他在《此生无悔入行知》一文中写到，行知学校给予自己的是精神的力量。2013届毕业生杨彩艳身患重病绝望之时，是行知小学师生和杨瑞清的关心救助让她渡过了难关，后来顺利考上了大学。

长期以来，杨瑞清扎根乡村教学一线，他热爱农村、热爱孩子、热爱教育事业，数十年如一日，躬于实践，无怨无悔。杨瑞清同志是我们全市中小学教师学习的榜样，杨瑞清同志的先进事迹必将感染和激励广大教育工作者投身教育事业、奉献教师岗位。